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Самопізнання – це сукупність і послідовність дій, у 

результаті чого досягається мета, тобто знання про себе, образ Я, Я- 

Концепцію. Оскільки самопізнання є послідовність дій, то саме воно 

представляє специфічну пізнавальну діяльність і, як усяка діяльність, 

може бути описане через характеристику цілей, мотивів, способів і 

результатів [1; 2]. 

Самопізнання як усвідомлений процес характеризується 

цілеспрямованістю, тобто людина ставить перед собою спеціальну 

мету - виявити в собі ту або іншу здібність, схильність, рису 

особистості, використовуючи для цього специфічні засоби, які 

допомагають проаналізувати й оцінити себе. Саме в цьому випадку 

самопізнання перетворюється в  усвідомлену діяльність і підкоряється 

її законам. 

Чим частіше людина перетворює своє самопізнання в 

діяльність, тим швидше й глибше вона пізнає себе. Правда, тут є й 

зворотна сторона медалі, коли при високому рівні емоційності, 

неприйняття себе самопізнання перетворюється в самокопання, що 

породжує не об'єктивне знання про себе, а різного роду комплекси, у 

тому числі й комплекси неповноцінності. Тому у всьому  повинні бути 

міра і здоровий глузд. 

Джерелом активності особистості є її потреби. Мотив – 

конкретне спонукання до діяльності, у ньому виражається та або інша 

потреба. Так, потреба в спілкуванні активізує мотив спілкування, 

потреба в праці - мотиви трудової діяльності, потреба в самопізнанні - 

мотиви самопізнання. Під впливом того або іншого мотиву людина 

ставить певні цілі Діяльності, досягає їх, використовуючи способи, 

прийоми, 

послідовність дій. 

Ціль - це образ майбутнього результату. Коли ми говоримо 

про Цілі самопізнання, то вони можуть бути дуже різними, усе 

залежить від того, який образ, що досягається в ході самопізнання 

майбутнього результату нам бачиться. Цілі бувають широкі й вузькі, 

реальні й нереальні,справжні й помилкові [2; 3]. 

До широких цілей самопізнання належать пізнання своєї 

особистості в цілому й пізнання життєвих цілей. Зустрічаються люди, 
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які метою самопізнання ставлять пізнання себе як особистості, своєї Я- 

Концепції не тільки на рівні свідомості, але й на рівні несвідомого. 

Таке самопізнання саме по собі може перетворюватися в життєву мету, 

витісняючи всі інші цілі життя на другий план. 

Звичайна ж людина, інтуїтивно відчуваючи принципову 

незавершеність самопізнання, обмежує своє самопізнання певними 

реальними рамками, достатніми, щоб жити, творити, саморозвиватися. 

Іншою широкою метою самопізнання є життєві цілі. 

До вузьких цілей самопізнання належить той конкретний 

зміст свого образа Я, яке стає актуальним для нас у даний момент. 

Вузькі цілі можуть розглядатися в різних системах координат, 

наприклад: ми пізнаємо свої інтелектуальні можливості або риси 

характеру; властивості уваги або свою коммунікабельність. Цей 

перелік можна продовжити, але важливий не перелік об'єктів власної 

особистості або характеристик діяльності й поведінки, а то, що стає на 

сьогоднішній день для особистості значимим. 

Однієї з найпоширеніших і широко застосовуваних у 

практиці систем є система: "Хочу" - "Можу" - "Потрібно". Коли 

людина чітко відповідає на ці питання - чого я хочу домогтися в 

найближчому й віддаленому майбутньому, які мої можливості й 

наскільки все це відповідає вимогам соціуму,  - він значно розширює 

межі свого самопізнання. 

Як ми вже відзначили, цілі самопізнання бувають реальними 

й нереальними, справжніми й помилковими. Реальна ціль - ми 

виявляємо й аналізуємо в собі те, що насправді існує; ціль нереальна - 

ми намагаємося зафіксувати й пізнати в собі те, чого насправді немає. 

Що ж будить людину ставити широкі й вузькі, реальні й 

нереальні, справжні і помилкові цілі самопізнання? Звичайно ж, 

мотиви, у яких знаходять вираження відповідні потреби. Такі мотиви 

можна виділити у дві групи: специфічні, тобто що лежать в основі 

самої діяльності самопізнання, і неспецифічні,які пов'язані із 

самопізнанням опосередковано. До специфічних мотивів належить 

інтерес до себе. Розрізняють кілька стадій розвитку інтересу до себе: 

допитливість; власне інтерес до себе; пристрасть самопізнання. 

До неспецифічних мотивів самопізнання належать всі інші 

мотиви, які також можна розділити по ступеню значимості для 

розгортання діяльності самопізнання на три групи: мотиви, пов'язані з 

Я (сюди належать мотиви самоповаги, цілісності Я, мотив досягнення 

самоідентичності, мотив визнання себе з боку інших, в основі яких 

лежать уже аналізовані нами потреби); мотиви, пов'язані із 

саморозвитком (а саме мотиви самоствердження, самовдосконалення, 
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самореалізації, самопрезентації, самоактуалізації); мотиви інших видів 

діяльності (спілкування, престижу, досягнення, пізнання, навчання, 

моральні мотиви й ін.). 

Розвинений мотив самопізнання сприятливо позначається на 

функціонуванні усіх інших мотивів. Інтерес до себе стимулює мотиви 

саморозвитку. У свою чергу, виражені мотиви саморозвитку позитивно 

впливають на формування потреби в самопізнанні і специфічного 

мотиву - інтересу до себе. Те ж слідує сказати і про інші мотиви. 

Наприклад, інтерес до себе, якщо це не поглинаюча пристрасть 

обумовлює і інтерес до інших людей, надаючи відповідне забарвлення 

мотиву спілкування. У тих же випадках, коли мотив самопізнання 

слабо розвинений, інші, більш виражені мотиви заміщають його і 

обумовлюють діяльність самопізнання. Наприклад, особа має 

виражений мотив досягнення, але інтерес до себе не виражений. 

Досягти ж  високих значущих результатів, спираючись лише на 

везіння, удачу, неможливо, тому доводиться зважувати свої 

можливості, оцінювати свої шанси і здібності, тобто займатися 

самопізнанням. Іншими словами, без самопізнання не можна повною 

мірою реалізувати жоден мотив. 
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Самопізнання - це процес пізнання себе, своїх потенційних 

та актуальних властивостей, особистісних, інтелектуальних 

особливостей, рис характеру, своїх стосунків з іншими людьми. 

Самопізнання починається з правильного ставлення до самого себе. 

Адекватна самооцінка залежить від виховання та самоусвідомлення. 

Правильне виховання має закласти в людині принцип самооцінки, при 

якому виходять із власних недоліків і досягнень, а не порівнюють себе 
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